

Belföldi hírek

bb. 1. megkezdtek az idei szerződésre hízalt, de csak jövőre át-
veető vágóállatok ellenértékének kifizetését

i/jf/s/ie/ra hgy

1974. december 24.

az export-értékesítési nehézségek miatt a vágóállatok egy-
részét csak késve, illetve egyáltalán nem tudták átvenni a gaz-
daságoktól az állatforgalmi és husipari vállalatok. a rendkívüli
helyzetben az állattartó nagyüzemek és a kistenyésztők megértő
türelmet tanúsítottak, nem utolsósorban éppen azoknak a központi
intézkedéseknek az eredményeként, amelyeket már korábban az érté-
kesítési torlódás mérséklésére, a termelők anyagi veszteségei-
nek megelőzésére hoztak.

az elmúlt hetekben egyre inkább felvetődött az a kérdés,
hogy az értékesítési késedelem nem jelent-e a termelőknek együt-
tal 1974. évi bevételi kiesést is. a kérdés megoldására a
mém határozatot hozott az idei értékesítésre lekötött, a szerző-
dés feltételei szerint elkészült, de elszállításra csak 1975-be
kerülő szarvasmarhák ellenértékének az év végéig történő pénz-
ügyi rendezésére. a határozat alapján a megyei állatforgalmi és
husipari vállalatok a mezőgazdasági nagyüzemekben megkezdtek a vá-
sárlást és az állatok ellenértékének kifizetését, még pedig olyan
ütemben, hogy az év végéig a feltételeknek megfelelő valamennyi
tételt pénzügyileg rendezik.

/folyt.köv./

o

.bb.1. / megkezdték ... folyt./ra

az állatokat a pénzügyi rendezés során az illetékes megyei vállalat becslés alapján megállapított súlyban illetve súlykategóriában vásárolja meg, majd a hizómarhákat egyedi megjelöléssel látják el és ezzel a vágóállatok a vállalatok tulajdonába kerülnek. a vágóállatok továbbtartására szerződést kötnek a vállalatok a gazdaságokkal: hogy az állatokat továbbra is szakszerűen és megfelelő gonddal tartásuk. a gazdaságokat természetesen megilleti a tartási idő alatti súlygyarapodás és minőségjavulás ellenértéke, továbbá vágómarhákra naponként és állatonként 10 forint összegű költségtérítés.

a végelszámolást az elszállításkor mért súly és megállapított minőség alapján készítik majd el a vállalatok: a végösszeget csökkenti a már kifizetett vételár./mti/

.-

bb.2. Levéltári, kutatásokból - dokumentum-gyűjtemény

i/hi/zsu/ra hgy

1974. december 24.

a kulturális minisztérium levéltári igazgatóságának kezdeményezésére hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából jelentő skutatási tevékenység bontakozott ki a magyar országos levéltárban, s hasonló széleskörű munka kezdődött az intézményből kivált új magyar központi levéltárban is. az előbbi levéltár kutatói 1944-ig, az utóbbi 1945-től 1949-ig folytattak figyelemre méltó gyűjtést. a feltárt adatokból a szerkesztőbizottság 47 dokumentumot talált megfelelőnek reprodukálásra és terjesztésre kiállítások rendezése céljából.

az értékes anyag első témaköre a horthy-korszak társadalmi, politikai, gazdasági viszonyaival foglalkozik. említést érdemel egy 1930-április 8-án kelt bizalmas rendőrségi jelentés az ipari munkásság növekvő munkanélküliségéről, elkeseredett hangulatáról. sok érdekes anyagot tartalmaz az új magyar központi levéltárban az 1945 utáni időszakról összeállított dokumentumgyűjtemény, amely a felszabadulás után alkotott jelentősebb törvények eredeti példányait őrzi. ezek sorában figyelemre méltó az 1945. szeptember 14-én közzétett rendelet a népbíráskodásról szóló kormányrendeletek törvényerőre emeléséről. egy 1946-október 14-i keltezésű dokumentum azt tárja elénk, hogyan biztosították a nők felvételét az egyetemekre, és a főiskolákra. ugyancsak oktatási és kulturális vonatkozású az a levéltári okmány is - 1945. január 23-i -, amely a budapesti múzeumok, könyvtárak, valamint az egyetemi klinikák védelme ügyében a vallás-és közoktatásügyi miniszternek a szövetséges ellenőrző bizottsághoz intézett levelét tartalmazza. egy másik levéltári anyag - 1945. január 27-i dátummal - az ideiglenes kormány kereskedelem -és közlekedésügyi minisztériumának rendelkezését foglalja magában az ország felszabadult területén a posta-, a táviró-és távbeszélő-forgalom megindításáról./mti/

.-

-2-

bb.3. januári rövidfilmek

i/hi/gg/ra hgy

1974. december 24.

a „hazánk, magyarország”, sorozat keretében készített új magyar rövidfilmek közül néhányat januárban műsorra tűznek a budapesti mozik. kis józsef rendező egy kisebb parasztközösség életének alakulásával szemlélteti az elmúlt évtizedekben gyökeresen megváltozott, de a régi életformát még sok helyütt őrző falusi életet. a film címe: falu. a sorozat másik filmje a volt egyszer egy viharsarok. a rendező - lakatos vince - a századelőtől napjainkig kíséri nyomon a mozgalmi hagyományairól méltán híres ország-résznek és lakóinak életét. szintén e sorozat filmjei közül kerül januárban műsorra cigány tamás: nők a holnapok felé, és bodrossy félix: zempléni hegyvidék című filmje.

a televízió sorozata állította az érdeklődés homlokterébe az a kérdés. farkas istván rövidfilmjében szintén a témát vizsgálja. a film címe: a kromoszómák. érdekes laboratóriumi felvételek mutatják be a különböző vizsgálati formákat, tájékoztatnak a szokásostól eltérő érdekes esetekről. természetesen tanácsal is szolgál a film, például, hogy milyen esetekben kell terhesnégnél a tenetikai tanácsadóhoz fordulni. a páratlanul érdekes felvételek a debreceni orvostudományi egyetem női klinikáján és a semmelweis orvostudományi egyetem biológiai intézetében készültek

öröklés

a szabolics-szatmár megyei reményi családnál forgatta zenekar című filmjét tóth jános, míg ember judit egy vidéki könyvterjesztő sorsát kíséri nyomon az olcsóját és a jóját című filmjében.

szintén januárban láthatjuk a kolima utjain című színes szovjet dokumentumfilmet. „a hangya”, című román aminációs film felnőtteknek készült és egy rajzfilm - szintén a felnőtteknek - „az idő pénz?”, címmel. a filmbarátok köre hálózat műsorában januárban kis józsef folytatás című munkáját mutatják be, amely ugyancsak a „hazánk, magyarország”, sorozat egyik alkotása./mti/

.-

-3-

bb.4. főnöke utasítására lopott

i/bc/zsu/hi/ra hgy

1974. december 24.

visszaélt vezetői beosztásával csordás józsef 50 éves budapesti lakos, amikor az országos szakipari vállalat gubacsi uti telepén üzemvezetőként dolgozott. arra utasította a telepen gumijavitóként és szerelőként dolgozó buray istván 48 éves budapesti lakost, hogy a raktárból hozzon ki két gumiköpenyt és tömlőt. azt mondta neki, hogy egyik rokona gépkocsijához kell a felszerelés: buray eleget tett főnöke kívánságának, s a telepen megjelent rokon autójára felszerelte a lopott kellékeket. az üzemvezető és beosztottja még két alkalommal járt el hasonlóan, amikor is csordás az öccsének juttatott ilyen módon gumitömlőkét és köpenyeket. ezeket az első alkalommal buray szerelte fel, másodszor pedig maga csordás vitte ki az üzem területéről.

a központi kerületi bíróság csordás józsefet 7 hónapi, szabadságvesztésre, buray istvánt - a többi között figyelembe véve, hogy vagyon elleni bűncselekmény miatt korábban tizenötször megbüntették - egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s egyetemlegesen kötelezte őket az okozott kár megtérítésére./mti/

--

bb.5. a harmincadikat várják - huszezer forintos életbiztosítási kötvény az új év első két ujszülöttjének

i/kf/páie/ra hgy

1974. december 24.

tizenöt esztendővel ezelőtt, 1961. január 1-én adományozott először 18 éves lejáratu, 20 ezer forintos életbiztosítási kötvényt az év első ujszülöttjének az állami biztosító. azóta 16 kisleány, és 12 kisfiu kapott ajándékkötvényt; az első már három év múlva készpénzre is váltható.

a kedves hagyományt folytatják, az 1975. évi első fővárosi és vidéki ujszülött, a 29. és 30. áb-bébi is megkapja a kötvényt. a szerencsés-gyermekek nevét ezuttal is közjegyző jelenlétében, az állami biztosító központjában sorsolják ki azok közül, akik 1975. január 1-én 0 és 1 óra között születnek. tavaly egyébként budapesten nem volt „elsőórás”, gyermek, egész pest megyében is csak egy, a monori szülőotthonban napvilágot látott bozsó zoltánka.

a sorsoláshoz az egészségügyi minisztériummal kötött megállapodás szerint hivatalos jelentések szolgálnak alapul - magánközléseket nem vesznek figyelembe - az ország valamennyi születése, klinikája és kórháza értesíti telefonon az áb ünnepi ügyeletét az első órában született gyermekekről. a szerencsés ujszülöttet és mamáját, a fővárosban az áb központjában, vidéken az illetékes megyei igazgatóságnak a képviselője köszönti és ajánlódzza meg az új év első napján./mti/

--

-4-

bb.6. öt év alatt négyezer új óvodai hely bács-kiskun megyében

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

várakozáson felüli eredménnyel járt a gazdálkodó szervek által hathatósan támogatott óvodaépítési program bács-kiskun megyében. négy év alatt 3000 új hellyel bővültek a megye gyermekintézményei. örvendetes, hogy az utóbbi időben megkezdődött a tanyai óvodai-hálózat kiépítése a kiskunság sűrűn lakott pusztai területeinek központjaiban, az idén több tanyai óvoda létesült a mezőgazdasági üzemek költségén, az összefogás eredményeként a megye már jóval túlteljesítette az eredeti öt éves óvodaépítési tervét. ennek ellenére a tanácsok 1975-ben további ezer kisgyerekek kívának helyet biztosítani újabb intézményekben, illetve a régiók bővítésében. többek között újabb óvoda nyílik majd kecskemét, kiskunfélegyháza és baja eddig még ellátatlan városrészeiben, s a vidék több községében. a negyedik öt éves terv időszakában összesen 4000 új óvodai hellyel bővül bács-kiskun megyében a kicsinyek elhelyezési lehetősége./mti/

--

bb.8. korai érésű új badacsonyi szőlőfajta

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

a szőlészeti és borászati kutató intézet badacsonyi kísérleti gazdaságának kutatói a tapolcai medence vulkanikus hegyeknek megfelelő új szőlőfajták előállításával és a jelenleg termelésben lévő fajták értékeinek javításával kívánják a termést növelni. nemesítéssel 1956 óta foglalkoznak a badacsonyi kutatók, s eddig öt fajtajelöltet jelentettek be. jelenleg három olyan új hibridje van a kísérleti telepnek, amelyeket hamarosan új fajtajelöltként vehetnek fel a listára. új, kiváló fajtajelöltjük többek között a korai érésű badacsony 2, amelyet augusztus végén szüretelhetnek./mti/

--

bb.9. műemlékmentés sopronban

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

két, 18. századból származó lakóépületet újított fel sopronban a műemléki felügyelőség. a rokokó-diszes, faragott fafödémés, gazdag stukkódíszítésű épületekbe 9 lakást és egy irodahelyiséget alakítottak ki. a lakóépületek mögött, az ikva-parton, hangulatos udvart képeztek ki./mti/

--

-5-

bb.7. a közművelődés új bázisai baranyában - önálló tit-szervezetek alakultak a falvakban, üzemekben, egyetemeken

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

a tudományos ismeretterjesztő társulat önálló szervezeteket hozott, illetve hoz létre baranyában: falvakban, ipari és mezőgazdasági üzemekben, felsőoktatási intézményekben. négy községben - mozsgón, sellyén, egerágon és siklóson - továbbá a bere-mendi cementműben, s pécssett az orvostudományi egyetemen, a jogtudományi egyetemen és a tanárképző főiskolán működik már önálló egysége az ismeretterjesztő társulatnak. most szervezik a pécsi közgazdaságtudományi egyetemen és a bolyi állami gazdaságban. a szervezetek saját közgyűléssel és vezetőséggel, valamint önálló munkaprogrammal rendelkeznek. mindegyikhez klub kapcsolódik, amelynek programjában előadásokat tartanak, filmeket vetítenek, meghívott vendégekkel találkoznak, eszmecsere-t folytatnak aktuális kérdésekről.

a helyi tit-szervezetek a közművelődés új bázisai. tagjaik ugyanis nemcsak önmaguk művelésével törődnek, hanem ismeretterjesztő előadásokat vállalnak a falujukba, üzemükben, intézményükben. az egyetemi-főiskolai hallgatók a tit révén bekapcsolódnak a közéleti tevékenységbe. /mti/

-. -

bb.10. alapítvány zenét tanuló diákoknak

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

réti géza és felesége budapesti lakosok zenei alapítványként évi 10.000 forintot bocsátanak a gyulai városi tanács rendelkezésére - az alapítványból a gyulán működő erkel ferenc zeneiskola 2 arra méltó tanulóját havi 500-500 forint ösztöndíjjal támogatják. /mti/

-. -

bb.11. utikalauz a rába-menti településekről

vid/ká/ra hgy

1974. december 24.

rába-menti utikalauz jelenik meg a napokban a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal kiadásában. a színes történetekben bővelkedő utikalauz a rába folyó legszebb szakaszát - a középső szakaszt - s a partmenti falvak régi és mai életét mutatja be. /mti/

-. -

-6-

bb 12. kitüntetés

/gi hgy

1974. december 24.

az elnöki tanács czövek ernának, a fővárosi zeneiskola szervezet nyugdíjas igazgatónőjének a magyar hangszeres oktatásban elért eredményes munkássága elismeréséül, 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

-. -

bb 13. közlekedési balesetek

gg/ny hgy

1974 december 24

kecskemét határában polyák jános 32 éves gépjárművezető, helyi lakos munkásokat szállító tehergépkocsival, amelyet nem az ut viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a jeges úton megcsuszott és árokba borult. a baleset következtében horváth imre, 19 éves segéd munkás, helvéciai lakos súlyos és öt utas könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították. az eljárás folyamatban van.

debrecen és hajduszoboszló között augusztin istván 54 éves zenész, budapesti lakos személygépkocsiját nem a látási és ut viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elgázolta a vele azonos irányban kerékpározó vezendi jános 20 éves segéd munkás, ebesi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az eljárás folyamatban van.

pest megyében kemence község belterületén czerovszki endre 25 éves gépkocsivezető, márianosztrai lakos volán autóbusszal, amelyet nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, elütötte a vele azonos irányban haladó ocsovai forgács jános, 50 éves eredészeti dolgozó, helyi lakost. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az autóbusszvezető ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

/folyt köv/

-7-

10.30/ny

10⁵⁰g

bb13. közlekedésifolyt/ny

somogy megyében taszár és baté között a sorompóval ellátott vasuti átjáróban a nyitott sorompó előtt nem állt meg kovács márton 20 éves máv mozdonyvezető, kaposszelesői lakos és a mozdony elütött egy személygépkocsit. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, sárdi lászló, 42 éves szobafestő kisiparos büssői lakos, a helyszínen meghalt. két utasa könnyebben sérült meg. kovács márton ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

szolnok megyében alattya^{ny} külterületén kurdics istván, 24 éves gépjárművezető szajoli lakos tartálykocsival nekiütött a vele szemben közlekedő tehergépkocsinak, amelyet hidvégi józsef 41 éves gépkocsivezető, jászberényi lakos vezetett. a baleset következtében a tartálygépkocsi utasa, hanó imre, 21 éves kocsikisérő, szajoli lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van.

pest megyében dunakeszin a gyártelepi vasutmegállónál preszner mihály 12 éves tanuló, dunakeszi lakos figyelmen kívül lépett a sínekre, és egy tehervonat halálra gázolta./mti/

-. -

bb 14. termelési siker magyarország legnagyobb mélyművelésű bányájában

vid ká bh hgy

1974. december 24.

a mecseki szénmedence komlói területén 23-án éjjelre a kossuth-bánya dolgozói is teljesítették éves tervüket. az esztendő folyamán 771 700 tonna szenet hoztak felszínre, ami azt jelenti, hogy ezzel a mennyiséggel a kossuth-bánya magyarország legnagyobb mélyművelésű bányája. néhány napos előnyt akkor lehet igazán értékelni, ha figyelembe vesszük, hogy az év első negyedét különféle nehézségek miatt tizenháromezer tonna adóssággal zárták. a szocialista brigádok helytállása, a kongresszusi munkaverseny eredményei segítettek a talpraállásban és abban, hogy a terven felül ígért ötezer tonna szén helyett szilveszterig ennek kétszeresét adják. az utóbbi néhány hónap lendületes munkáját nagyban segítette a süritett levegős jövesztő repesztés alkalmazása a fejtésekben és elővájásokban, ami megkönnyítette a bányászok munkáját, növelte a teljesítményeket./mti/

-. -

- 8 -

10.40 bh

1100 g

bb 15. pásztorozás a répce mentén

vid ká bh hgy

1974. december 24.

vas megye répce menti falvaiban kedden felelevenítették a pásztorozást, más szóval butelliázást. pásztoroknak öltözött fiúgyerekek kopogtattak a házaknál és jókívánságokat tartalmazó régi rigmusokat mondtak. a családok megajándékozták a látogatókat. az ősi népszokás abban különbözik az ismertebb és elterjedtebb betlehemezéstől, hogy mentes az egyházi hatástól, kellei közül hiányzik a betlehem./mti/

-. -

bb 16. a szombathelyi négyesikrek karácsonya

vid ká bh hgy

1974. december 24.

az ország kedvencei, a három nap híján egyhónapos szombathelyi négyesikrek a markusovszky kórház csecsemő osztályán töltik az ünnepeket. zsuzsika nátháját leszámítva, kitűnő egészségnek örvendenek. külön szobájukban a kis karácsonyfa alatt jelképesen az egész ország ajándéka megtalálható. a különböző vállalatok, intézmények, sőt magánosok is sorra küldik ajándékaikat a kovács-lányoknak. amíg végleges csepregi otthonuk, társadalmi segítséggel épülő családi házuk elkészül, a nagyközségi tanács lakást utalt ki kovácséknak. ha a babák elérik a 3 kilós súlyt, oda térnek haza és ott élnek a tavaszig. a családi házat egyébként meg kellett toldani az eredeti tervhez képest a ,, négyesek,, fogadására.

az ünnepek előtti napokban a kaposvári csordás-ikrek keresték fel a kovács-lányokat. a 22 évvel ezelőtt született négyes ikrek immár felnőtt férfiakként virággal köszöntöttek nagy nagy szeretettel zsuzsát, katit, adrient és ildikót./mti/

-. -

bb 17. budapesten élő chilei gyerekek karácsonya

s bh hgy

1974. december 24.

a szakszervezetek budapesti tanácsa a szolidaritás jegyében kedden a fővárosban élő chilei családok gyermekeinek fenyőfa-ünnepséget rendezett a fővárosi művelődési házban. a télapó vidám műsorral és ajándékkal várta a gyermekeket, akik chilei dalokkal és tánccal köszönték meg a vendéglátást, majd vidám játékkal zárult a találkozás./mti/

-. -

- 9 -

10.50 bh

1100 g

bb 18. karácsonyi lakásátadások győr-sopron megyében

vid ká bh hgy 1974. december 24.

győr-sopron megye városaiban és falvaiban több száz család költözött új otthonba karácsonyra. győrtől 176, Sopronban 54 lakást adtak át az ünnepekre. Pannónhalmán a faluképbe is jól illő emeletes épület készült el orvosi rendelővel és 7 lakással. /mti/

→ csomán fl

bb 19. elindultak a szigetköznél veszteglő hajók

vid ká bh hgy 1974. december 24.

a hétfői sűrű köd megbénította a dunai hajózást. az amugyi is nehezen hajózható szigetközi szakaszon több hajó tartott kényszerpihenőt az ideiglenes kikötőhelyeken, a védett öblözetekben. kedden a délelőtti órákban olyannyira javultak a látási viszonyok, hogy a hajók felszedték horgonyaikat és elindultak, tovább hajóztak bécs, illetve budapest irányába.

kényszerpihenőre készítette a köd a hajóutat kitűző hajókat is. kedden reggel azután újból kifutott a dunára az ásványrári vízügyi kikötőtől a kisalföld és a kitűző vi. nevű hajó. az egyik legénysége a szigetközi szakaszon újabb radarbolyákat rakott ki, hogy ezzel is segítsék a karácsonyi ünnepek alatti hajózást, a másik hajó matrózai pedig gönyű és szob között a parti világító jelzőberendezések akkumulátorait cserélte ki. /mti/

--

bb 20. megkoszorúzták pataky istván szobrát

t hí zsu bh hgy 1974. december 24.

mártirhalálának 30. évfordulója alkalmából kedden ünnepélyesen megkoszorúzták pataky istván szobrát a x. kerületi pártbizottság, a tanács, a népfront - és a kisz-bizottság. a szobor talapzatára elhelyezték a kegyelet virágait a kőbányai ifjumenek, és a szerszámgépipari művek helybeli üzemének képviselői is. /mti/

--

bb 21. rendőrségi hírek

s bzs hgy 1974. december 24.

a ix. kerület kinizsi utca 16. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten dr. csikós istváné 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt. köv./
11.46/bzs

- 10 -

11.30

bb 21. /rendőrségi ... 1. folyt./bzs

nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját fodor tamás 30 éves fényező, budapesti lakos és a iii. kerület vörös hadsereg ut 41. szám előtt elütötte deutsch béla 62 éves mérlegjavító, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. fodor tamás ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 22. e m b a r g ó : kedden, 24 óráig!!!

hazánkba érkezett n.k. bajbakov

pá ie bzs hgy

1974. december 24.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke meghívására kedden baráti látogatásra magyarországra érkezett n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a szovjetunió állami tervbizottságának elnöke és kísérete.

fogadására a keleti pályaudvaron megjelent Lázár györgy. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 23. palócz imre tér salgótarjánban

vid ká bzs -cz

1974. december 24.

teret neveztek el salgótarjánban palócz imréről, a város 1973-ban tragikus körülmények közt elhunyt párttitkáráról. az avató ünnepségen - amelyen fekete nándor, salgótarján tanácselnöke emlékezett meg palócz imre érdemeiről - a tér egyik épületének falán emléktáblát lepleztek le. /mti/

--

11.48/bzs

- 11 -

11.30

bb 24. jóváhagyták a vinnyica-albertirsa közötti 750 kilovoltos távvezeték alapvető műszaki megoldását

i sb/s ie bzs hgy

1974. december 24.

a nehézipari minisztériumban december 16-23. között tárgyalásokat folytatott a vinnyica-albertirsa közötti 750 kilovoltos nagyfeszültségű távvezeték építésében érdekelt hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, az ndk és a szovjetunió - küldöttsége. a megbeszélések befejeztével a kormány megbízottak jóváhagyták a távvezeték és az állomások alapvető műszaki megoldását. ennek alapján a szovjet és a magyar tervezők már a napokban megkezdik a kiviteli tervek kidolgozását, a jövő évben pedig sor kerül az építési munkálatokra is. a több mint kétezer megawatt villamosenergia átvitelére képes nagyfeszültségű távvezeték 1978-ban helyezik üzembe, így lehetőség nyílik arra, hogy az európai kgst-országok jelentősen növeljék villamosenergia-importjukat a szovjetunióból. /mti/

-. -

bb 25. somogynak az ötödik ötéves tervidőszakban több mint 13.000 szakmunkásra van szüksége

vid/fm bzs hgy

1974. december 24.

somogy 16 szakmunkástanuló intézetében 6770 fiatalot oktatnak mintegy hetven szakmára. az általános iskolát végzeteknek a szakmunkásképzésbe történő bevonása meghaladja az országos átlagot, - 52-53 százalékot, - mégis a következő években csak évi 2000 - 2100 jelentkezővel lehet számolni. a felmérések alapján az ötödik ötéves tervidőszak megyei szakmunkásszükséglete több mint 13.000 fő, s ezen igény kielégítése nemcsak volumenében, hanem összetételében is gondot okoz, - hangzott el kedden kaposvárott, a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az igények csak részben vannak összhangban a fiatalok elképzeléseivel, így néhány szakmában - bádogos, ács-állványozó, üveges, burkoló, vasbetonszerelő - még a legszükségesebb létszámot sem sikerült biztosítani, ugyanakkor változatlanul erőteljes a tulajelentkezés az autószerelő, a szobafestő, a fodrász és a bolti eladó szakmákban. ezért a jövőben még több feladat hárul a pályaválasztási intézetre és a vállalatokra; megfelelő propagandát kell végezniük, valamint a tanulmányi ösztöndíj lehetőségeinek jobb kihasználására kell törekedniük.

/folyt. köv./

12.15/bzs

- 12 -

1240

bb 25. /somogynak ... 1. folyt./bzs

az ülésen szó volt az intézetek szakosításáról is, amelyet jelenleg gátol a kollégiumok hiánya. a tanulók több mint fele „bejáró”, akiknek nehézségeit a tanteremhiány is okozza. ugyanis az oktatást kénytelenek délután is folytatni, s a fiatalok zöme csak a késő esti órákban térhet haza. az intézeti és üzemi tanműhelyek hiánya miatt pedig a tanulók 35 százaléka még mindig az ugynevezett szórvány-képzésben részesül. a gondok enyhítésére a testületi ülés megszabta a feladatokat, s többek között célul tűzte ki a szakmunkásképzésnek a szakközépiskolához való kapcsolását. /mti/

-. -

bb 26. emlékezés mártirhalált halt újságírókra

t me/zsu zs bzs la

1974. december 24.

a magyar újságírók országos szövetsége kedden bensőséges ünnepségen emlékezett meg a 30 évvel ezelőtt mártirhalált halt újságírókról: dr. stollár béla-ról és kóródy béla-ról. újságírók és nyomdászok helyeztek el koszorút annak a háznak a falán, amelyben 1944. december 25-én dr. stollár béla, a pesti hírlap volt munkatársa, az egykori magyar szabadság mozgalom klotild csoportjának tagja, 23 bajtársával hősi halált halt. két 30 éves fiatal - dési péter, a magyar ifjúság munkatársa és bresztovszky péter, a zrinyi nyomda üzemegységének vezetője - emlékezett kegyelettel a magyar zsurnalisztika harcosára.

megkoszorúzták a lovag utca 14. számú ház falán levő emléktáblát is. ebben a házban nyomtatták 1944-ben a szabadságharc című illegális, antifasiszta lapot, amelyet kóródy béla, az ellenállási mozgalom bátor harcosa szerkesztett. /mti/

-. -

12.47/bzs

- 13 -

1240

bb.27. időjárásjelentés

ok La

1974. december 24.

a meteorológiai intézet jelenti, kedden délben:

párás, ködös marad az idő

az elmúlt 24 órában szárazföldünk időjárása lényegesen nem változott. közép-európa, valamint a balkán-félsziget fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására csendes, erősen párás, több helyen ködös az idő. az óceáni enyhe léghullámok a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget felé áramlanak, az említett területeken borult, sokfelé csapadékos az időjárás. a szovjetunió európai területét is enyhe léghullámok árasztották el, ott is helyenként csapadékos az idő, és a hőmérséklet csúcstéke hétfőn 2-10 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelő átlagot. a kárpát-medencében a következő 36 óra folyamán az időjárás lényegesen nem változik.

hazánkban hétfőn borult, párás, sok helyen ködös idő volt. csak a nyugati megyékben szakadozott fel a felhőzet és 3-7 órán át sütött a nap. jelentéktelen csapadék csak ködszítálás alakjában hullott. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában mínusz 2 - plusz 5, a nyugati megyékben, ahol eloszlott a köd plusz 7 - plusz 10 fok között volt. kedd hajnalra plusz 2 - mínusz 5 fokra hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás, több helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2 - mínusz 3 fok között alakult. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke: 0 - plusz 1 fok volt, 0,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, mérsékelten süllyed. várható időjárás szerda estig:

jobbára erősen felhős, párás, több helyen ködös idő, ködszítálással, ónos ködszítálással, zuzmaraképződéssel. mérsékelt, helyenként megélénkülő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 - 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában plusz 2 - plusz 7 fok között. a tartósan ködös helyeken 0 fok körüli. a duna vízállása: 454 cm./mti/

bb. 31. kórházi látogatási tilalom több megyében

mné/zs/il La

1974. december 24.

a kórházi betegek influenza fertőzéstől való megóvása érdekében budapesten kívül több megyében is kórházi látogatási tilalmat rendeltek el a területileg illetékes egészségügyi szervek. így baranya, borsod, hajdu, heves, komárom és pest megye valamint fekvőbetegellátó egészségügyi intézményében, bács-kiskun megyében és a kecskeméti és a kalocsai kórház szülészeti és gyermekosztályán, nógrád megyében a balassagyarmati megyei kórházban, a pásztói járási kórházban és a nógrádgárdonyi tbc gyógyintézetben, fejér megyében a székesfehérvári megyei kórházban, szolnok megyében a szolnoki máv kórházban nem látogathatók a betegek. /folyt.köv./

- 14 -

13.45/ok

1420

bb.31./kórházi 1. folyt./ok

az egészségügyi minisztérium a látogatási tilalommal kapcsolatban kéri a lakosság megértő támogatását. egyúttal felhívja a figyelmet arra, hogy az influenza járványügyi helyzet az ország területén gyorsan változik, így előfordulhat, hogy már az ünnepek alatt újabb kórházakban vezetnek be a látogatási tilalmat./mti/

bb.28. karácsonyi esküvők borsodban

vid/ok/fm La

1974. december 24.

borsod megyében évszázados hagyományai vannak a karácsonyi esküvőknek. a matyó falvakban a szükség miatt alakult ki az a szokás, hogy az ünnepeket megelőzően fogadtak - örök hűséget- egymásnak. a summás fiatalok ugyanis egész nyáron más vidékek uradalmaiban dolgoztak és csak az őszi munkák befejeztével tértek haza, s karácsony idején kötötték házasságot. ez a szokás napjainkig fennmaradt, s az mostani ünnepeket megelőzően is több mint félszáz ifju pár állt az anyakönyvvezető elé mezőkövesden, szentistvánon és tardon.

miskolcon a legnagyobb „forgalmat”, az első kerületi anyakönyvi hivatal bonyolította le, ahol kedden tizenkilenc ifju pár kötött házasságot. a karácsonyt megelőzően a három miskolci anyakönyvi hivatalban hetvenhét pár mondta ki a boldogító „igen,, -t./mti/

bb.29. karácsonyi vadászat

vid/fm/ok La

1974. december 24.

több mint két évtizedes hagyománynak hódolva az ózd környéki bányászokból alakult vadásztársaság kedden ismét megtartotta szokásos karácsony előtti vadászatát. a bükk hegység nyugati oldalán bérelt nagyvadász területen több őzbakot, és nyulat ejtettek el, majd az általuk épített vadásztanyán baráti összejövetelen kívántak egymásnak kellemes ünnepeket./mti/

13.50/ok

- 15 -

bb.30. „családi,„ környezetben töltik a karácsonyt a borsodi szociális intézmények lakói

vid/fm/ok la

1974. december 24.

az idei karácsony alkalmából ismét megmutatkozott borsod megyében a különböző vállalatok és intézmények segítőkészsége. a miskolci szociális otthon segítő diósgyőri Lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár szocialista brigádjai, a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdészeti kedden felkeresték a magukra hagyott idős embereket és ajándékokkal kedveskedtek nekik. a szociális otthon társalgójában felállított, gazdagon díszített karácsonyfa mellett ünnepeltek az idős emberek. első közös karácsonyt tartottak a miskolci gyermekvárosban is, ahol több mint százhetven óvodást és általános iskolást halmoztak el játékokkal, ajándékokkal az intézményt patronáló üzemek több mint kétszáz szocialista brigádjainak képviselői. a fenyőfa ünnepély után csaknem kilencven gyermeket hívtak meg az ünnepekre családjuk körébe a szocialista brigádok tagjai. a gyerekek egy csoportját kedden a diósgyőri nagyüzemek bartók béla művelődési központja látta vendégül a fenyőfa ünnepségen.

kedves ünnepség színhelye volt a gönci gyermeknevelő otthon is. ezt az intézményt a borsodi szénbányák patronálja. kedden a szénbányák szakszervezetének nőbizottsága kereste fel a gyerekeket, akiknek ajándékokat adtak át./mti/

-. -

bb.32. túlteljesítették kongresszusi vállalásukat a magyar viscosagyár viszközüzemének dolgozói

vid/fm/ok la

1974. december 24.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár viszközüzemében kedd reggelre készítették el az idei kilencezredik tonna vágott szálát. így az év hátralévő napjaiban várható 200 tonnás termeléssel már túlteljesítik kongresszusi vállalásukat. felajánlásuk ugyanis az volt, hogy az év végéig elérik a 9.000 tonnát./mti/

-. -

14.00/ok

- 16 -

14 40

bb. 33. elhunyt illés béláné

vid/qfm/ ok la

1974. december 24.

kecskeméten elhunyt illés béláné, a párt régi harcosa, a „szocialista hazáért érdemrend,„ kitüntetettje. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp kecskeméti városi bizottsága

/mti/

bbm 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 24-én kedden:

se/il la

1. szerződéses hízalás
 2. dokumentum gyűjtemény
 3. rövidfilmek
 4. utasításra lopott
 5. életbiztosítási kötvény az ujévi elsőszületteknek
 6. óvodai helyek bács megyében
 7. közművelődés új bázisa baranyában
 8. új badacsonyi szőlőfajta
 9. műemlékmentés sopronban
 10. alapítvány zenét tanulóknak
 11. utikalauz a rábamenti településekről
 12. kitüntetés
 13. balesetek
 14. termelési siker komlón
 15. pásztorozás a répcé mentén
 16. a négyesikrek karácsonya
 17. chilei gyerekek ajándékozása
 18. lakásátadások győr megyében
 19. elindultak a szigetköznel veszteglő hajók
 20. megkoszorúzták pataky istván szobrát
 21. rendőrségi hrek
- /folyt.köv./

. 17 -

bb. 34./belföldi folyt./il

22. hazánkba érkezett n. k. bajbakov / 24 óráig embargaó! /
23. palócz imre tér salgótarjánban
24. távvezeték
25. somogy szakmunásigénye
26. emlékezés mártírhalált halt ujságírókra
27. időjárásjelentés
28. karácsonyi esküvők
29. karácsonyi vadászat
30. borsodi szociális intézmények
31. kórházi látogatási tilalom több megyében
32. viscosa gyár
33. elhunyt illés béláné
34. hírjegyzék

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz anta
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

- 18 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. gazdag zenei program kodály zoltán szülővárosában

vid ká/il la

1974. december 25.

kecskeméten nagyszabású zenei program készült a jövő évre. egyebek között tavaszi zenei napokat rendez majd kodály zoltán szülővárosa. két héten át tartanak majd az ének- és zenekari hangversenyek, zenei tárgyú ismeretterjesztő előadások, amelyeket elsősorban az ifjúságnak ajánlanak. kiemelkedő esemény lesz a kodály zoltán zenepedagógiai intézet jövő évi felavatása kecskeméten. azt követően hatodik alkalommal hívják össze országos találkozóra a népzene, a népdal legkiválóbb terjesztőit, kutatóit. a népzenei fesztiválnak több száz résztvevője lesz./mti/

-. -

- 1 -

11.02.
BA.